



新华社发(资料照片)

江苏

五大实践推动体育成为美好生活标志

陈少军(江苏省体育局党组书记、局长)

近年来,江苏省深入实施全民健身国家战略,坚持高点定位、统筹谋划,坚持人民至上、公益导向,坚持开放融合、创新驱动,加快构建更高水平全民健身公共服务体系,广大群众参与运动健身的热情持续高涨,体育已成为江苏人现代文明生活不可或缺的重要方面。目前,全省体育场地共计31.79万个,人均体育场地面积4.03平方米,经常参加体育锻炼人口比例40.6%,国民体质达标率93.4%。

江苏重点在以下五个方面进行了实践。一是补短板,提升场地设施保障效能。围绕更充分、更亲民、更便捷,积极回应群众关切,统筹推进场地设施量的合理增长与质的有效提升,持续打造“举步可就”“处处健身”的运动条件。做到补建设之短、补均衡之短,落实全龄友好理念,推进适老、适幼、适残等各类人群场地设施建设供给,营造无障碍体育环境。

二是增活力,推动人民群众广泛参与。抓住关键要素,激发内生动力,全面提升全民健身活力。

四川

创新推动群众体育高质高效发展

朱明(四川省体育局党组成员、副局长)

四川体育系统以统筹建设全民健身场地设施,构建更高水平的全民健身公共服务体系为统领,坚持守正创新、问题导向、系统观念,聚焦群众体育重点领域和关键环节,注重常态长效机制建立,全省上下联动协同创新,一体推进全民健身公共服务体系建设取得新成效、迈上了新台阶。

突出体育惠民利民,每年推进240个以上公共体育场馆规范有序向群众开放服务,惠及群众近5000万人次。千方百计推动健身场地设施建设提质增效,2022年底,人均体育场地面积较2018年增加1.12平方米,4年累计增幅达96.6%。坚持“全龄参与、全域覆盖”办赛理念,年均开展县级以上全民健身赛事活动7000余场,带动各级各类赛事活动蓬勃开展,每年吸引4000余万人次参与全民健身。创新实施“百万群众体育引领员”工程,不断加强科学健身指导,探索推进“体卫融合”新模式,运动促进健康深入人心。

聚焦“群众健身去哪儿”,以“四个体系”长效驱动群众身边的健身场地设施补短板。构建完善

跃度,让健身锻炼、运动休闲、观赛体验逐步成为引领高品质生活的新风尚。多措并举,让健身组织活起来,优化指导,让赛事活动热起来,激活队伍,让健身指导多起来。

三是建标准,完善全民健身制度性举措。持续推进全民健身公共服务标准化、规范化建设,建立健全政府、社会、市场三者有机统一的协调发展机制。明晰政府基本公共服务职能,规范社会化市场化服务供给,健全科学健身指导服务体系。

四是促融合,构建运动促进健康新模式。深化全民健身与全民健康融合发展,会同省卫生健康委等部门单位,积极探索实践运动促进健康新模式。充分盘活资源,推进运动促进健康载体建设,创新政策举措,提升健身健康服务保障水平,加强人才培养,强化复合型人才队伍建设。

五是强组织,凝聚齐抓共管的工作合力。强化各级党委、政府全民健身工作主体责任,充分发挥全民健身工作部门联席会议机制作用,为推动全民健身高质量发展提供坚实保障。坚持高位推动,坚持整体联动,坚持创新驱动。

福建

坚持五大方向提高服务水平

董劲松(福建省体育局党组副书记、副局长)

近年来,福建省以加快推进人民更加幸福体育强省建设为目标,多措并举,推动全省全民健身公共服务体系高质量发展,人民群众的幸福感和获得感显著增强。

坚持以人民为中心,建设群众身边的体育场设施。近年来,福建不断加大对体育事业的经费投入,建立了以财政投入为主的多层次、多渠道的资金投入机制,每年将全省体彩彩票销售总额的1%作为全民健身场地设施建设专项资金。近5年来,共投入省级资金近5.56亿元,在全省新建223个多功能运动场、50个室内健身房、180个笼式足球场、30个笼

式篮球场、60个门球场、60个游泳池、88个智慧体育公园和9个全民健身中心,城区“15分钟健身圈”建设不断完善。

坚持以党建为引领,激活群众身边的体育社会组织。一是积极落实省委“两新工委”关于实现党的组织和党的工作全覆盖的要求,抓好体育社会组织党支部组建和党建工作指导员选派工作。二是建立了体育行业党委委员挂钩联系基层党支部制度和体育社会组织党建联系片制度,积极开展体育社会组织党组织“达标创星”活动,确保体育社会组织党的工作规范化、制度化。三是制定出台相关政策措施,进一步规范体育社会组织的内部治理和日常管理,为体育社会组织提供便捷高效的办事服务流程,指导体育社会组织健康有序发展。

坚持以需求为导向,丰富群众身边的体育赛事活动。推动建立省、市、县、镇街四级全民健身赛事活动,形成五大联赛体系、六大精品赛事;加强海峡两岸体育交流,福建立足“五缘”优势,开展海峡两岸品牌体育交流活动,组织举办海峡两岸体育嘉年华活动,用体育架好海峡两岸“连心桥”,共画两岸“同心圆”;推进体育助力乡村振兴,积极举办乡村篮球、气排球、广场舞、健身跑等乡村品牌赛事,服务区域经济发展。

坚持以服务为宗旨,开展群众身边的体育健身指导。培训壮大体卫融合人才队伍,举办运动健康促进技能大赛,开展科学健身指导志愿服务。

坚持以创建为抓手,完善群众身边的健身服务体系。为扶持和激励各地积极创建模范县(市、区),对于获评的模范县(市、区)在项目建设、赛事开展等方面给予倾斜。

新华社发(资料照片)



湖南郴州北湖区

夯实全民健身公共服务体系基础

曹行平(湖南省郴州市北湖区区委常委、宣传部部长)

近年来,在省市体育部门的精心指导下,湖南省郴州市北湖区坚持高起点谋划、大手笔投入、全覆盖建设,全民健身公共服务体系建设基础夯实、氛围浓厚、成果丰硕,2022年被国家体育总局命名为全国首批全民健身健康模范区。

聚焦配套保障,着力打造基础设施“升级版”。做到组织保障引领,制度保障先行,经费保障到位,阵地保障有力。

聚焦组织策划,努力锻造活动赛事“精品

版”。每年各级赛事精彩纷呈,既宣传推介了郴州北湖,又积累了办会经验。同时,开展传统体育进机关、进企业、进社区、进农村、进学校、进网站等“六进”活动。构建“区、乡(街道)、村(社区)、居民小区”四级联动健身体系,群众健身化被动为主动。

聚焦以人为本,用心营造全民健身“普惠版”。一是设立服务平台,积极开展全民健身,举办赛事活动,并对居民健康水平进行监测和提供社会指导。二是搭建信息平台,建立公共体育服务信息平台,公共体育场馆安装具有人脸识别功能的“运动猿”软件,准确记录场馆人流量,配备LED液晶显示屏、智能灯

光,为全民健身事业的发展提供有利保障。三是构建人才平台,通过培养、引进人才等方式,加大对各类体育人才的储备。四是创新服务供给,通过政府购买方式开办全民健身机构,举办各类体育活动。

聚焦融合发展,精心塑造融合发展“特色版”。首先是坚持体教融合,坚持以区为重点业余体校为龙头,引导社会力量市场化参与,将体育人才培养融入学校体育课教学内容,开展武术、篮球、足球、游泳等特长生业余训练,在全区形成幼儿、小学、初中、高中一条龙青少年体育后备人才发展模式。推进体旅融合,发展“体育+旅游”。促进项目融合,小埠生态文旅城项目位于北湖区保和瑶族乡小埠村,是湖南省第二届旅游发展大会重点观摩项目,项目包含学校、高尔夫球场等子项目,是省、市、区文教体旅融合发展的示范标杆。

场地设施是全民健身的重要载体,注重从“扩大增量”和“优化存量”两端发力,整合体育优势资源,强化空间高效利用,统筹推动全民健身设施“建好”“管好”“用好”。

突出融合发展,丰富全民健身赛事活动。融合是激发体育活力的催化剂,以群众需求为导向,突出体教、体旅和体卫融合,构建全民健身赛事活动品牌体系,引导群众关注体育、参与体育。聚焦体教融合,培育更多体育新星;聚焦体旅融合,催生更多城市活力;聚焦体卫融合,收获更多“幸福密码”。

突出双向赋能,推动体育产业蓬勃发展。坚持体育“事业”“产业”双轮驱动,积极构建“体育+”产业生态圈,加快形成以事业滋养产业、以产业反哺事业的良好局面。一方面,培育壮大体育市场主体,另一方面,打造新型体育消费业态。

河南洛阳

构建全民健身三级公共服务体系

任丽君(河南省洛阳市人民政府副市长)

近年来,洛阳市紧紧围绕人民群众多样化、多层次体育健身需求,以社区体育公园建设为抓手,全力打造全民健身三级体育公共服务体系。目前共建成大型体育中心3个、大中型体育场馆48个、大型体育休闲公园15个、社区体育公园190个,3011个行政村(社区)实现体育设施全覆盖,体育设施网络达到中西部地区一流水平。洛阳经常参加体育锻炼的人数超过总人口的42%,体育产业总规模占GDP的比重为2.18%,居民人均体育消费占到人均消费支出的9.68%,均位居河南省第一。洛阳也是中西部地区唯一同时获得全国群众体育先进单位、全国体育消费试点城市、全国首批全民健身模范市等荣誉称号的城市。

城市特点让洛阳在开展工作时处理好“三个关系”。一是处理好文物保护与城市发展的关系,二是处理好政府主导与市场运营的关系,三是处理好城市提质和便民利民的关系。

围绕规划,做好“四个结合”,破解用地瓶颈。结合城市特点,最大限度规避地下文物影响,探索形成了“四个结合”的新思路,即结合城市规划科学布局新建点位、结合新建居住小区做好配

套、结合老旧厂房和闲置物业再利用进行改造提升、结合城市风貌做好金角银边和绿地游园的复合利用,切实解决体育场建设难题。

破解体育用地难题之后,如何建是关键。洛阳围绕建设,打造“三级体系”,注重协同共建。

打造“片区、社区、小区”三级体育公共服务体系。在建设过程中,改变过去全民健身工程由体育部门“单兵作战”的局面,在市级层面成立了专门的工作领导小组,住建、城管、园林、环保、农业农村等38个相关单位各有分工、各司其职,协同作战、全面发力,形成了“集团作战”的工作格局。

在体育场建成之后,如何运营就成了重点。洛阳坚持“双轨并进”,创新运营模式。积极探索体育公园良性运转的长效机制,发挥市场主体作用,在确保公益性的基础上,通过开展体育健身和健康指导的增值服务和文化餐饮等消费性经营活动增加收益。另一方面,政府出台《社区体育公园运营考核奖补资金管理办法》,通过对体育公园的运营效果和群众满意度考核情况,对运营主体进行补贴,有效帮助其持续、健康、良性发展。

围绕使用,把握“四个亲民”,即距离亲民、价格亲民、服务亲民、功能亲民,实现共治共享。

江苏张家港

体育让城市更有活力

蔡剑峰(江苏省张家港市人民政府市长)

近年来,张家港市锚定新时代体育强市建设总目标,坚定体育让城市更有活力定位,秉承开放、融合、共享理念,将“团结拼搏、负重奋进、自加压力、敢于争先”的张家港精神与“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言相结合,积极探索更高水平全民健身公共服务体系构建的县域路径,先后获评首批全国运动健身模范县、全国群众体育先进单位、全国体育产业示范基地、全省县级体

育重点工作督查“四连冠”等荣誉。

突出政社联动,完善全民健身组织体系。全民健身高效推进关键在组织,坚持政府引导、社会参与,通过“政府+社会”的方式协同织密全民健身组织体系。将全民健身工作纳入全市经济社会发展总体规划,先后制定出台一系列文件,建强组织架构、打破组织壁垒,上下联动、左右协同的工作格局逐步健全。积极培育发展单项体育协会、俱乐部、健身团体等体育社会组织,着力构建“1+N+X”全民健身组织体系。

突出节约集约,优化全民健身资源供给。